



文旅山东

文化“两创”海岱新

□ 赵琳于新悦

创新是中华民族鲜明的文化基因,也形塑着当今社会的崭新模式。齐鲁大地上,创新的思维其来有自。近年来,山东用好特色鲜明的文化资源禀赋,大力实施“山东文脉”“山东手造”“山东智造”等六大工程,积极推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断满足人民精神文化需求。2023年,全省规模以上文化及相关产业企业3430家,实现营业收入7484.9亿元,切实让文化为经济发展增动能增效益、为旅游休闲增内涵增魅力、为城乡社会增正气增活力。

创新保护文化遗产 传统文化融入现代生活

近日,在位于淄博市临淄区齐都镇的南马坊战国大墓,山东省文物考古研究院及临淄区考古人员正在进行保护性发掘。这里刚下过大雨,坚固的大棚遮盖着整个挖掘现场,地面覆盖着大面积的塑料膜,有效阻挡了雨水流入地势低洼的墓地。

省文物考古研究院馆员张恒介绍,南马坊战国大墓比春秋齐景公墓墓室面积要大很多,是目前山东地区正式发掘的规模最大的商周时期墓葬,是齐文化考古的新突破,为研究战国时期齐国的历史、礼仪、手工业生产等提供了重要实物资料。

保护文物,就是保护历史传承文明。淄博作为齐文化发祥地,对地下埋藏的文物十分重视,创新开展保护利用工作。综合第三次全国文物普查成果和既往文物发现情况以及地形地貌历史沿革等情况,淄博将全市土地划为一、二、三级文物分布区,一级区域实行考古勘探全面覆盖,二、三级区域实行“调查+勘探”,只有在调查基础上发现“可能埋藏文物遗存”的情况,才可进入考古勘探环节;对经过调查未发现“可能埋藏文物遗存”的情况,直接建议同意土地出让。

淄博市文化和旅游局副局长丁德翠介绍,这种方

式既大幅缩短文物影响评估周期,降低经济成本,又能做到地下文物不漏探,实现了文物保护和城市发展协调共赢。据介绍,山东省第四次全国文物普查中,淄博各县区提交新线索256处,目前全面转入实地调查阶段。

非物质文化遗产是“活”的文物,是存在于人们日常生活中的文化遗产。滨州市博兴县把有200多年历史的吕剧“请进”城市会客厅,让市民游客在日常生活中亲近传统文化。

夏日的支脉河上凉风阵阵,穿过博兴县市民文化中心的大平台广场,抬眼望去是一片绿色,令人心旷神怡。市民文化中心位于县“三河两水”文化区内,内设博物馆、文化馆、图书馆、大小剧场、吕剧博物馆、科技馆、方志馆等,人气很旺。

博兴县吕剧腔艺术传承保护中心(博兴县戏剧团)副团长鲍学铭介绍,吕剧博物馆进驻市民文化中心后,面积扩大了将近五倍,有2800多平方米,打造了集看、听、学、演于一体的“沉浸式”体验空间,能让参观者直观感受吕剧的魅力。如今,吕剧博物馆吸引了省内多所高校、院团到访,也成为研学活动的热门去处。

创新发展文旅业态 产业动能更加澎湃

临沂,古称琅琊。从临沂市中心驱车出发,十几分钟就能抵达琅琊古城。炎炎夏日,古城水系盘绕,绿植环绕,凉雾阵阵。琅琊古城镇馆部经理王建伟介绍,喷淋系统定时运行,各种文创冷饮畅销,给游客带来清凉体验。

琅琊古城里,穿着汉服、手持团扇的游客比比皆是。暑期迎来旅游高峰,古城创新推出全国首部立体沉浸式文化演艺《只此琅琊》,多维度展现临沂3000年历史轴线;大型室内文化演艺剧目《国秀·琅琊》,单

日最高观演人数超1.5万人次,开业以来累计观演人数超20万人次。琅琊古城还招募200余名演员,融入各景点,打造“行进演艺”《扶摇云裳》《唐食集市》《望京楼》等“餐饮+演艺”很受欢迎。

从单纯的游山玩水,到工业旅游、研学旅游开启跨界,文旅业“关联度高、融合性强”的优势愈发凸显。古城里,星级酒店、特色民宿、主题文化客栈分布错落有致,草编柳编、剪纸布艺、铝艺木工等200多种手造产品成为畅销文创。

临沂市河东区文化和旅游局党组书记曹文栋认为,琅琊古项目是当地创新发展文旅业态、推动“文旅+混改”的突出成果。“通过基础设施升级,以入画手法完成游客的游览穿越,以入戏手法满足游客的产品体验,以入梦手法让游客沉浸其中实现情绪价值的享受,完成了一场创新深度体验游。”

现代科技和传统文化交织,让旅游体验更加丰富。曲阜尼山圣境“为你明灯三千”演艺震撼上演,数百架无人机孔明灯点亮夜空;泰山景区创造文旅消费新业态,用数字化的方式呈现历史文化,“五岳独尊”“风月无边”“如意”“虎字石刻”四款具有代表性的泰山石刻景观数字藏品,首期3.2万份上线即“秒光”。泰山新闻出版小镇在承接国内出版印刷传统优势产业的同时,建设印刷博物馆,通过展示有代表性的印刷设备、文献资料、书籍、字画,让青少年在体验中了解传统文化,感受文脉流动。

创新引进培育人才 乡村振兴更加强劲

如今在齐鲁大地上,文化和艺术并非高不可攀的“阳春白雪”,而是融入城市乡村发展肌理的重要创新元素,与每一个人的生活息息相关。

临近中午,济宁市泗水县圣水峪镇东仲都村的仲意餐厅里一派繁忙景象。村民们要为当天到龙湾湖乡

村振兴示范区研学基地的游客准备配餐。开业不到两个月,餐厅已接待游客3500多人。东仲都村党支部书记李根高兴地说,“景区承接的团队越来越多,通过提供配餐服务,村集体增收了7万余元。”

走进龙湾湖乡村振兴示范区,处处都能感受到传统农耕文明、乡土文化与现代文化艺术的气息。这与过去一脚泥、一身尘的环境形成鲜明对比。为破解乡村社会治理人才不足难题,泗水县以龙湾湖乡村振兴示范区为试点,在全国率先开展“乡村振兴合伙人”招募管理工作,吸引招募有情怀、有知识、有活力的企业家、专家学者、技术能手等各类人才,与村集体“合伙”开发乡村产业项目,推动乡村全面振兴。

泗水县委副书记张宇飞介绍,政府派专员代办项目落地手续,负责从农户手中流转宅基地,做好道路、绿化、治污、5G基站等基础设施配套,提供空间建设、项目规划、运营服务、日常管理等配套服务,让合伙人实现“拎包入住”。“截至目前,累计招募各类合伙人286人,引入项目136个,投入资金7.3亿元,带动7800余人就业。”

山东省“改革尖兵”、任谷艺术粮仓文化发展有限公司董事长田彬就是回乡创业的佼佼者。公司通过招募乡村振兴“合伙人”,在龙湾湖片区打造了包括文化旅游、展览演出、影视制作、文创研学、教育写生、花卉农耕、艺术品农产品包装销售在内的全要素旅游业。嫁到当地的藏族姑娘陈亚楠经过培训成为咖啡师,“既不耽误回家看孩子,还能挣点钱,感觉非常满足”。

一座座民宿错落有致地坐落在路边,乡村音乐节热闹非凡,帐篷基地人气高涨,非遗产品“柳下皂”畅销……邹城市大束镇大洪沟村和浙江中图文旅集团合作,打造民俗文化村,让乡村变成知名景区,村民在家门口当起了“上班族”。景区的客房管家、餐厅服务、保安、保洁等劳务用工优先聘用附近村民,带动1100余人就业增收。

民族文化巡礼



□ 钱国宏

中华民族自古有饮茶的习俗,并形成了丰富多彩的茶文化,例如云南大理的“白族三道茶”已被很多人所熟知,但若提起具有千年历史的“侗族四道茶”来,知道的人就没那么多了。前段时间,我和朋友去广西旅游,领略到了侗族抢花炮、踩堂歌、斗鸡、斗鸟、养蚕、织布等丰富多彩的文化习俗,还有幸亲口品尝了“侗族四道茶”。

三江侗族自治县隶属于广西柳州。这里,侗寨处处,民风朴实,风景绝佳。在侗寨中,油茶成为侗族同胞日常生活中不可或缺的一道特色食品,也是侗家款待宾客的上好佳品。有的村寨一天至少要喝三次油茶:早上起来喝完油茶再出工,中午收工回来先喝油茶再吃饭,晚上也是先喝油茶再吃饭,甚至有“一天不喝茶,连发三天疯”的说法。

据传,侗族人民喝油茶的传统已有上千年历史,这主要缘于油茶的独特食疗功能——侗族人世世代代居住在高寒山区,侗族油茶不仅能御寒防病,还有生津解渴、提神醒脑、缓解疲劳等功效,因此深得侗族同胞的喜爱。同时,侗族油茶是用茶油及老树茶叶精制而成,并辅以阴米(制作油茶的主要材料,即经煮熟并晾晒干燥后的糯米)、花生、时令小菜等作料,具有香、酥、甜等特点,已于2014年列入广西壮族自治区非遗项目名录。

我在国内很多少数民族居住区喝过油茶,但侗家的油茶却是与众不同:一是侗族制作油茶,不叫“熬茶”“沏茶”“煮茶”,而称“打油茶”。为何这样称呼?经过走访了解到,过去的侗家人在制作茶叶时,需要将茶叶放进锅里使劲捶打。以前生产条件有限,茶叶产

侗族四道茶

量较低,人们大都上山去采摘野生茶。野生茶可遇不可求,所以侗族群众常常是将老茶、嫩茶一并采摘回家,其中大多数是以茶梗为主的老茶。煮老茶时,必须用力捶打才能出味,“打油茶”之说由此而来。

二是侗族群众在制作油茶和饮用油茶的过程中形成了固定而独特的四道程序,即“一空、二方、三圆、四甜”,称“四道茶”。“一空”,指的是第一道油茶中放有米花、油果、花生米等。

“打油茶”的时候,先将阴米放进烧沸的菜油锅内,炸成香甜爽脆的米花状,然后将一把粘米放进锅里炒到焦黄,拌上茶叶(主要采用高山云雾茶)混炒片刻,加水煮开,过滤之后即成茶水,再加进米花、葱花、姜丝、花生、黄豆、芝麻等佐料,就成了色、香、味俱全的油茶。

“二方”,指的是在油茶中放入切成方块的“猪红”(猪血)或切成方粒的侗粑,寓意侗家人崇尚为人正直、处事方正。“三圆”,指的是在油茶中放入水圆(糯米小丸子),祝福饮茶人诸事圆满。

“四甜”,指的是在油茶中放入姜红糖,这样煮出来的油茶香气袭人,饮用后润喉清口,寓意生活甜蜜美满、幸福吉祥。

虽然制作“四道茶”要经过许多复杂的工序,但每一道工序都倾注了侗家的好客热情。侗族人民还特别重视以茶待客:每逢喜庆之日,首先以甜酒、油茶待客;逢年过节,则必煮油茶以祭祀祖先,款待左邻右舍。饮茶时,主人还会唱起嘹亮的侗歌助兴,主客双方在这一唱一和中慢慢啜饮,品的是侗家的纯真与热情,饮的是文化的延续与传承,人们通过油茶感受着生活的美好,感悟着时光流转中不期而遇的快乐。

河浪花

记忆深处的合欢树

□ 管淑平

我对合欢树的印象一直很深,特别是在炎热的夏季,合欢花总是粉粉地绽放,散发出淡淡的清香,总让人心头一颤。

我的小学校园坐落在一个僻静的小村子里,学校没有校门也没有围栏,东西两旁是一条宽敞的马路。村子口住了些人家,不太平整的砖瓦房,屋顶是灰色的瓦片,还有一个直挺挺地伫立着的黑色的烟囱。每每放学,小房子的门正开着,堂屋里面总会坐着一位头发花白的老爷爷。他并不认识我,但我们生活在同一个村子里,彼此之间有一种说不出的亲切感。

教室的背后是一片小土坡,不规则地长了些参差不齐的树木,其中还有一棵挺拔的合欢树。它的枝叶郁郁葱葱,树冠庞大,整个教室的屋顶仿佛都被笼罩在了这棵合欢树的魁梧的身躯下。远远望去,那棵合欢树就像是一位慈祥的长者,悄悄地守护着身下的那座小小的覆盖着青灰色瓦片的教室。

我不知道是谁种下了这棵合欢树,也不知道它已在这里生长了多少年,不过,从我踏入小学的那一刻起,这棵合欢树便这样与我有了交集。

每年的六七月份,是合欢树最迷人的时候。粉粉的合欢花在粗粗大大的合欢树上开得正旺。仔细一看,却看不到一枚花瓣,然后又确实是花,一朵朵圆球形状的花。花们,像是一朵朵蓬松的小伞,有的花丝已经明显伸出来。整株花看上去绒绒的,很轻,很柔软。轻轻一闻,能嗅到淡淡的花香味道。

我们这群小孩子穿着轻薄的衬衫,白天在教室里认真学习,课间却仿佛是释放了天性一般,无拘无束地疯玩。有时,我们也会在窗户边盯着那棵合欢树,看得入迷。到了下午五点,我们终于迫不及待地背上书包,飞奔回家。倘若当天作业不多,我们这群

小孩子也会在学校多留一会儿,然后三五成群地去土坡上看合欢树。

放学后的学校显得空旷而寂静。我们像一群冒险家一样,小心翼翼又特别欣喜地朝着那个土坡而去。每当我们跑到合欢树下时,总会感到一阵清凉。虽然夏日的风带着些许热气,但在合欢树的庇护下,却感到格外舒适。

那时的我们并不知道这棵树的名字叫做合欢树,只是觉得它特别好看。整棵树都呈现出一种粉嫩的颜色,乍一看,仿佛被一层淡粉色的烟雾所笼罩。而树下那些飘落的花瓣,更是像一把把精致的小蒲扇,从扇头到扇尾呈现出由粉到白的渐变色。每当风吹过,那些花瓣便会轻轻摇曳,散发出一缕清幽的香。我们几个孩子肩并肩地坐在树下,抬头仰望着那些粉色的花瓣,心中充满了无尽的遐想。

后来,我们毕业了,离开了那所小学,有的同学选择去镇上的中学念书,有的同学选择去县城的重点中学学习,好像我们当初连帮一起的朋友,就这样被突然来访的毕业季硬生生地分开了,而离开我们的还有那棵合欢树。然而,每当我回到故乡时,总会不由自主地走到那所已经荒废的小学教室前,然后独自走到教室的背后,努力地寻找着那棵合欢树的影子。

然而遗憾的是,那棵合欢树已经不再存在。我不知道它是什么时候被砍掉的,只是当我再次站在那个曾经充满欢声笑语的地方时,心中不禁涌起一股莫名的伤感。

如今,我已经长大成人,也在不同地方见过了许多合欢树。然而每当我看到合欢树时,心中总会想起陪伴了我整个童年的那棵树,它虽然已经消失了,但那些曾经存在于树下的无忧无虑的时光,却依旧在我的心里闪着光亮。

